



微信



微博

## 全球经济治理进入“亚洲时刻”

据人民网 28日上午,博鳌亚洲论坛2023年年会新闻发布会暨旗舰报告发布会在海南博鳌举行,博鳌亚洲论坛《亚洲经济前景及一体化进程2023年度报告》在会上发布。《报告》指出,亚洲成为世界经济暗淡图景中的亮点,全球经济治理进入“亚洲时刻”。作为世界经济的重要引擎,2023年亚洲经济体整体复苏步伐加快。

《报告》指出,2023年,在世界经济放缓和全球化遭遇碎片化风险的大背景下,预计亚洲经济整体复苏步伐继续推进,区域生产、贸易、投资一体化和金融融合进程将加快,亚洲将把握好全球经济治理的“亚洲时刻”。亚洲经济体抗外部冲击能力、产业链重构与韧性、应对气候变化以及区域贸易协定落实是四大值得重点关注的问题。

《报告》显示,2023年,全球经济增长预期有所上调但仍相对疲弱,亚洲经济体的外需将面临不利影响。2023年1月国际货币基金组织(IMF)的预测显示,2023年世界经济增速为2.9%,较2022年10月的预测值有所上调,但仍显著低于3.8%的历史(2000—2019)平均水平。

《报告》认为,亚洲经济体2023年加权实际国内生产总值(GDP)增长率为4.5%,较2022年的4.2%有所提升,成为世界经济放缓大背景下的一大亮点。IMF的分析显示,仅中国和印度两国就将贡献2023年全球增长的一半,中国经济增速每提高1个百分点,亚洲其他地区的产出就会增加约0.3%。此外,亚洲其他地区的贡献度也将达到1/4。

## 奋进新征程 巾帼绽芳华 我省巾帼劳模工匠宣讲礼赞「最美的她」

本报讯(记者 陆夏彩君)“感恩美好新时代的大舞台,感恩14所红色基因传承熏陶,感恩我的团队、我的兄弟姐妹们精诚合作。成绩和荣誉永远归功于我们这个温暖的大家庭。”3月28日下午,“寻找最美的她”巾帼劳模工匠宣讲活动在南京师范大学仙林校区举办。省总工会领导张迎春出席并讲话,省妇联二级巡视员施郁佩、南京师范大学副校长张连红出席。

本次宣讲由省总工会主办,省总女职委、新华网江苏频道、南京师范大学承办,省教科文工、江苏工人报协办。巾帼劳模宣讲人是中国电子科技集团公司第十四研究所微电子总装师顾春燕、中国电子科技集团第五十八研究所研究室主任蒋颖丹、江苏聚润纺织科技有限公司车间主任房娟、江阴嘉特网络信息有限公司网络主播贾嘉,既有大国工匠、产业工人代表、高科技人才代表,还有年轻的90后代表、新业态代表。

宣讲现场,顾春燕满怀激情地讲述了16年来,她从一名求职者成长为微电子总装师的点滴故事以及她理解的工匠精神。蒋颖丹站在女性科研工作者的角度,诠释了女职工们从事集成电路研发过程中的苦与乐。房娟分享了她从懵懂新奇到兴奋热爱,再到发现产品缺陷,立志去改变、去创新突破的过程。贾嘉作为一名新时代的女性,以图文并茂的方式介绍了她带动传统编织飞向互联网、带动困难姐妹拥抱好生活、展望毛线编织新未来的真实案例。在四位巾帼劳模代表分享的过程中,观众席上不时响起热烈的掌声。

张迎春勉励现场100名巾帼劳模工匠赋能成长训练营学员和100名女大学生代表,要筑牢理想信念,继续充分发挥包括女职工在内的工人阶级和劳动群众的主力军作用,做中华民族伟大复兴光辉事业的建设者;敢于改革创新,切实发挥女职工在推动创新驱动发展、实现高水平科技自立自强、建设科技强国战略中的“半边天”作用,做新时代产业工人队伍建设改革的促进者;传递榜样力量,在全社会唱响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的时代最强音,做新征程社会文明风尚的倡导者。

现场还举行了巾帼劳模工匠成长论坛,两位巾帼劳模,南京师范大学金陵女子学院副院长、教授张戎凡和扬州市总工会女工部部长孙一平围绕新时代女职工成长成才、工会及工会女职工组织如何搭建平台等话题展开交流。

本次巾帼劳模工匠宣讲活动进行了网络直播,近40万人次同步在线观看。此前,省总女职委和新华网联合开展“寻找最美的她”巾帼劳模工匠访谈活动,邀请顾春燕等5位巾帼劳模工匠代表走进演播室,讲述她们的奋斗故事,引发广大网友的共鸣,每个专访的访问量均达到250万人次。



### 坚持党建引领,确保产改有方向有动力;坚持多方协同,推进产改有合力有特色;坚持职工为本,落实产改有亮点有实效——

## 产业工人由“工”变“匠”的“徐州步伐”

记者 胥明虎 通讯员 于鹿 段小凡

春日的午后,阳光透过窗户照进车间。刚刚评上2022年“大国工匠年度人物”的全国技术能手、徐州重型机械有限公司技能大师孟维正聚精会神地调试刀具。工作20年来,孟维从一名普通工人成长为享受国务院政府特殊津贴的“大国工匠”,完成了职业道路上的“多级跳”。

孟维是徐州百万产业工人队伍中的领跑者,也是产改受益者。自2019年全面启动产改工作以来,徐州坚持“工业立市、产业强市”发展战略,持续推进产改由试点先行、重点突破到项目引领、扩面提质,产改工作连续四年获省督查考核评价第一等次,走出了富有徐州特色的“产改步伐”。

“坚持党建引领,确保产改有方向、有动力;坚持多方协同,推进产改有合力、有特色;坚持职工为本,落实产改有亮点、有实效。这‘三个坚持’是我们面对新形势新任务敢为善为、务实落实,持续推进全市产改工作走深走实的强大支撑。”徐州市产改联席会议办公室主任、市总工会党组书记王子华说。

### 政策+组织,推动产改扩面提质

3月25日,徐州三元杆塔有限公司车间技术员王歌被授予“十佳最美产业工人”。他累计完成创新项目15个,为公司节约成本200多万元。“20年前,组织批准我入党的时候,我就立志当一名好工人,创造更多价值。”说到入党初心,王歌回

忆道。5年来,徐州产改工作紧紧围绕落实思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等改革任务,用创新理论武装头脑,线上线下举办新思想宣讲会、红色经典阅读分享会、知识竞赛、演讲比赛等活动4200余场次;用精神谱系激励奋斗,在6个县(市)区城区中心位置建成劳模主题公园,先后组织11万余名产业工人进行实地沉浸式学习参观教育;用党建引领凝聚力量,深化党建带工建“三争创两提升”活动,选任98名党建指导员深入各类企业建组织、推产改、搞服务,打造30家“示范性党工服务中心”,在广大产业工人中深化理论认知、提振发展信心、厚植家国情怀。

国网徐州供电公司高级工程师段庆权积极融入产改步伐,连续两年被评为江苏工匠和省企业首席技师。“真是赶上了产改的好时代!”段庆权说,自己从一名普通电工成长为高级工程师,离不开徐州产改带来的好平台、好环境。

在徐州,像孟维、王歌、段庆权一样飞速成长的高技能人才不在少数。近年来,市总工会发挥牵头抓总作用,推动把产改工作纳入市委常委会工作要点、市委年度人才工作要点和市委年度重点督查范围,推动全市产改工作不断向纵深迈进。目前,全市产改单位和企业达到767家,其中包括10个乡镇街道(开发区)、6个工业园区、6个产业



徐州市轨道交通行业“担使命·铸匠心”产业工人技能竞赛。

集群,54家国有企业,662家民营企业、25家外资企业,覆盖产业工人超过60万人。

### 培训+竞赛,赋能人才破土冒尖

孟凡东出生于2000年,是真正的00后。2021年10月,孟凡东夺得第七届全国职工职业技能大赛钳工赛项第一名。“产改为我们一线工人提供了成长沃土,让我们有机会在新时代成长出彩。”在孟凡东看来,能够获得世界冠军和产业工人队伍建设改革是分不开的。

2019年10月,徐州推出“引领聚魂、成长聚能、共享聚心、同频聚

效”四大改革行动。全市职工以赛促学、以赛促训,从产业单体向产业链延伸,从传统领域向新兴产业拓展,从企业行业职工向新就业形态劳动者群体覆盖,5年来组织了“彭城工匠”“劳动壮美新徐州”等各类劳动竞赛、技能比武、创业大赛等3200余场次,其中,每年参赛企业770余家,参赛产业工人80余万人次,实现技能等级提升4.5万人次。在第六届江苏技能状元大赛上,徐州斩获27个奖项,居全省第一;在全国首届大国工匠创新交流大会上,36名工匠和50项创新成果受邀参加交流活动。(下转第三版)

## 全国教科文卫体系统推进产改经验交流会在宁举办

本报讯(记者 王鑫)3月28日,中国教科文卫体工会在南京举办推进产业工人队伍建设改革经验交流会。中国教科文卫体工会主席章国贤出席会议并讲话,省总工会副主席井良强致辞。

章国贤强调,各级教科文卫体工会要统一思想,提高认识,深入学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要论述和党中央重大决策部署,结合学习贯彻党的二十大精神,始终胸怀“两个大局”,强化责任担当,从巩固党的执政基础、促进我国经济社会持续健康发展的高度认识、谋划、推进产改。明确目标任务,不断深化认识,进一步强化问题导向、目标导向、结果导向,将原有品牌工作、创新工作以及薄弱环节纳入到产改的目标任务中进行考量和部署,明确工作重点和努力方向,力争以点带面、统筹推进。立足产业实际,切实强化思想政治引领,牢固树立以职工为中心的工作导向,组织动员广大产业工人推动高质量发展建功立业,在深化产改中发挥产业特色。加强组织领导,完善工作机制,推动产业工人队伍建设改革走深走实。

井良强在致辞中介绍了江苏省情、江苏工会基本情况和产改推进情况。他指出,江苏省总工会按照全总部署要求,在省党委坚强领导下,坚持党建、工建、产改一体化推进,产改试点覆盖面进一步扩大,政治引领成效进一步提升,服务大局贡献进一步彰显,产业工人获得感进一步增强,产改工作取得阶段性成效。截至目前,全省试点单位扩大到约1.5万家,覆盖产业工人超过732万。

江苏省教育科技工会、南瑞集团有限公司工会、南通大学工会等10家单位作交流发言。



南京市安城集团渡船口工会户外劳动者服务站日前获评“全国最美工会户外劳动者服务站”。作为秦淮区景区附近的“爱心驿站”,自2019年建成以来,平均每年1500余人来这里休息。据悉,本次评选的“最美工会户外劳动者服务站”江苏共计75家服务点上榜。

张旭 摄

## 提炼经验 查找短板 寻求良策 淮安工会启动“百日大调研”

本报讯(通讯员 蔡凤 卢克余)“希望上级工会多组织培训,提高基层工会干部履职能力。”“我们在工会特色品牌创建中希望能多得到支持和指导。”这是日前,淮安市总工会在“百日大调研”活动座谈交流会上听到的声音。

调研组首站来到江苏银行淮安分行、淮安市税务局,参观了党建阵地、职工活动中心、职工书屋等,深入了解职工之家建设情况,倾听基层意见,寻求破解难题的办法。调研组就基层工会工作中存在的困难和问题等交换了意见。

“百日大调研”作为淮安市总工会传统品牌工作,要做到“五个必须”,即必须有一定覆盖面、必须走访一线职工10人次以上、必须为基层和职工群众解决一批实事、必须开展“当一天工人”活动、必须形成一批可指导可操作可推广的调研成果,使之转化为工会工作创新发展的强劲动力。此次调研将进一步研究破解新时期工会工作面临的新情况、新问题,探讨交流职工思想政治引领、产业工人队伍建设改革、职工维权服务工作、深化工会改革和建设等方面的典型经验和存在问题,寻找解决问题的办法、措施和妙招。

活动自今年3月份起至6月份结束,6个调研组分别结合工作确定调研课题,同时深入县区、镇街、产业系统工会,以及各类企业、车间班组,有针对性地开展调研,在全面深入调研中了解问题所在、职工期盼,进一步增强职工的满意度和幸福感,把工会组织建设成为职工最信赖的“职工之家”。

## 刘毅:产业报国,勇于创新

记者 吴文龙 通讯员 张宇



今年42岁的刘毅,是常州恒邦药业有限公司生产总监、高级工程师。2001年参加工作以来,刘毅从一个默默无闻的医药研

究员,一步一步成长为生物医药行业的技术“大咖”,荣获常州市五一劳动奖章,“这不只是个人的光荣,更是工会组织对生物医药产业一线工人的重视,对中国生物医药行业的关注。”

“2020年翰森制药集团生物药战略布局常州新北区,我作为第一批建设者来到薛家生命健康产业园,见证了恒邦药业的发展壮大。”从生物药厂房的设计规划,到生产建设的实施,再到设备引进、安装、调试、验证,最终实现翰森集团生物药的首次生产成功,刘毅一直

坚守一线、奋斗一线,保持着开拓进取的精神、昂扬奋进的状态。他用过硬的专业知识、先进的技术方法、创新的工作思维,绘就常州恒邦抗大分子生物制药的壮丽蓝图。

“这几年,政府纷纷出台政策推进生物医药产业数字化转型,我也一直致力于推动恒邦生物医药产业和新一代信息技术的深度融合。”进入恒邦以来,刘毅主持申报“常州恒邦药业重大疾病治疗高端生物药研发及产业化项目”,从项目立项、报告起草,到申报推进、项目落地,刘毅的身影遍布项目的每一个角落。在他的不懈努力下,车间主工艺设备实现完全自动化、信息化,生产设备、质量控制设备、车间运行参数等完全纳入信息化数据管理,实现生产制造过程电子化全生

命周期管理。站在生物药中控室的生产监控信息屏前,刘毅脸上露出了幸福的笑容。

提到即将召开的江苏省工会十五大,刘毅表示,工会组织在生物医药技术工人队伍建设中发挥着不可或缺的作用,希望这次大会能够更多地关注生物医药技术工人的成长成才,进一步提高技术工人的福利待遇和社会地位。

“产业报国、勇于创新,是我们每个医药人的精神追求。路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。作为技术工人,我一定会脚踏实地、埋头苦干,为国家、为企业、为自己的幸福生活努力拼搏。”刘毅说,作为一名职工代表,自己将贯彻落实好大会精神,团结带领身边同事为企业高质量发展建功立业。



### 速览

●国务院新闻办公室28日发表《2022年美国侵犯人权报告》,揭露美国侵犯人权的真相。报告分为序言、公民权利保护制度严重失能、美式选举民主日益空心化、种族歧视与不平等愈演愈烈、底层民众基本生存危机加重、妇女儿童权利历史性倒退、恣意侵犯他人人权践踏正义,共七部分。

●2023年全国群众体育工作会议27日在杭州召开。围绕构建更高水平的全民健身公共服务体系,促进群众体育事业高质量发展,各单位进行了交流。

●28日上午,中国国民党前主席马英九一行拜谒了南京中山陵,并题写“和平奋斗 振兴中华”,以志纪念。